

# 民族醫藥報

民族醫藥報  
Minzu Yiyao Ban

主管:广西中医药大学  
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

2025年6月6日 第23期(总第1858期) 本期12版 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

## 发挥中医药在儿童青少年健康中的促进作用

6月3日,国家中医药管理局召开第六场健康中国中医药健康促进主题发布会,围绕“中医药与儿童青少年健康”,重点介绍中医药在助力儿童青少年健康成长方面开展的工作。全国中医药儿童青少年近视防治中心主任亢泽峰,天津中医药大学第一附属医院副院长戎萍,国家体育总局运动医学研究所运动健康医学研究中心主任梁辰出席发布会。国家中医药管理局中西医结合与少数民族医药司副司长欧阳波主持发布会并介绍中医药在助力儿童青少年健康成长方面的相关工作。

欧阳波介绍,国家中医药管理局一直重视儿童青少年健康中医药相关工作。一方面,注重发挥中医药在儿童青少年健康中的促进作用。持续开展针对近视、肥胖、脊柱侧弯等问题的中医药干预工作,支持23个地市开展儿童青少年肥胖中医药干预试点,26个地市和3个省份开展儿童青少年脊柱侧弯中医药干

预试点,首批60个中医适宜技术防控儿童青少年近视试点取得积极进展。指导中华中医药学会制定发布儿童青少年近视、脊柱侧弯、肥胖等治未病干预方案和中西医结合诊疗指南。强化0~36个月儿童中医药健康管理服务项目实施,并将0~36个月儿童中医药健康管理服务纳入家庭医生签约基本服务包清单。依托校园中医药文化主题日活动,向广大儿童青少年普及中医药健康知识和方法,鼓励全国中医药文化宣传教育基地和中医药文化体验场馆面向儿童青少年群体开展内容丰富的中医药文化研学和体验活动。

另一方面,不断加强中医医院儿科设置和专科能力建设,提升儿童疾病诊疗能力和水平。与国家卫生健康委等部门联合印发《关于开展“儿科和精神卫生服务年”行动(2025—2027年)的通知》,研究制订中医药系统落实“儿科和精神卫生服务年”行动方案重点工作举

措。截至2023年底,全国已有95.56%的三级公立中医医院和72.49%的二级公立中医医院设置了儿科。同步支持建设了一批儿科专业国家中医优势专科,制定推广了包括感冒、哮喘等在内的一批中医儿科病证诊断与疗效评价规范,以及包括青少年特发性脊柱侧弯症、小儿咳嗽变异性哮喘等在内的中医儿科诊疗指南,推动中医儿科专科能力不断提升。

同时,持续加强中医儿科相关专业人才培养和科研支撑力度。遴选培养中医儿科相关专业岐黄学者培养项目人选、青年岐黄学者培养项目人选;支持中医儿科领域的国医大师、全国名中医等名老中医药专家建设传承工作室,支持建设6个中医儿科学为国家中医药管理局高水平中医药重点学科。通过国家重点研发计划“中医药现代化”重点专项布局儿童青少年疾病科研项目,推动优化儿童用药审评审批,2023年至今已推动

4个儿童用中药新药获批上市。

欧阳波表示,下一步,将持续做好“儿科和精神卫生服务年”相关工作,印发《中医药系统落实“儿科和精神卫生服务年”行动方案重点工作举措》。持续推进儿童青少年近视、肥胖、脊柱侧弯中医药干预试点。继续加强国家中医优势专科建设管理,加强国家中医优势专科(儿科)建设。到2025年11月底前,实现全国三级公立中医医院儿科设置全覆盖,二级公立中医医院80%以上设置儿科。不断加强中医儿科高层次人才培养,为儿童医疗卫生服务高质量发展提供中医药人才支撑。进一步加大儿童青少年疾病科研支持力度,强化儿童用中药科研攻关。持续在校园中医药文化主题日活动和中医药科普产品中加强儿童青少年健康有关科普宣传,引导儿童青少年强化主动健康意识,提升健康素养水平。

(新华网)

## 国际传统医学临床试验注册平台纳入世卫组织全球传统医学战略

近期,第78届世界卫生大会审议通过了《2025—2034年世界卫生组织全球传统医学战略》,该战略作为未来十年全球传统医学发展的纲领性文件,提出了促进传统医学与现代卫生体系融合的系统性指导方针。其中,尤为引人关注的是在战略目标“加强传统、补充和整合医学的证据基础”中明确提出:“鼓励成员国将传统、补充与融合医学的临床试验在世卫组织国际传统医学临床试验注册平台以

及其他世卫组织认可的临床试验平台上注册”。

这一进展标志着国际传统医学临床试验注册平台(ITMCTR)被正式纳入世界卫生组织的战略框架,意味着国际社会对传统医学科学研究、循证能力和监管合规性建设的高度重视。同时,也凸显了ITMCTR在提升全球传统医学研究透明度、促进国际科研合作、加强项目合规审查方面的重要性、战略性与引领性。

ITMCTR是唯一、专门的以传统医学为主题的跨地域注册平台,于2023年2月被世界卫生组织国际临床试验注册平台(WHOICTRP)正式认可为一级注册机构,由中国中医药循证医学中心负责运营。ITMCTR的成立标志着传统医学临床研究的透明度和规范性迈出了重要一步,全球传统医学研究有了更加可靠的平台,助推传统医学证据的高质量发展。  
(国文)

## 数智中医赋能泛血管疾病防治

近日,数智中医泛血管疾病防治北京市重点实验室揭牌仪式暨卓越临床研究计划项目启动会在北京召开。

泛血管疾病防治北京市重点实验室的揭牌和研究型病房项目启动是中医药科技创新的又一重要举措。项目融合人工智能和大数据手段,积累海量临床经验,建立综合临床疗效评估模型,把经验性的中医药知识转化为经过科学验证

的治疗手段,从而提升疗效,有望在泛血管疾病这样的重大慢病防治领域取得新突破。

据悉,数智中医泛血管疾病防治北京市重点实验室聚焦泛血管疾病,以冠心病、脑梗死、糖尿病肾脏病、结直肠癌为示范病种,构建了中医泛血管疾病防治的“全链条体系”。实验室致力于搭建多模态临床数据云平台,融合名老中医辨证论治等多源异构数

据,构建具有中医特色的泛血管疾病多模态临床数据云平台;构建数智化预警与诊疗系统,构建AI赋能的中医多模态数智化预警与诊疗系统,研发智能穿戴设备,构建实时监测远程医疗平台;建立多维集成可交互智能防治系统,建立中医泛血管疾病多维集成可交互智能防治系统,实现泛血管疾病防治场景的推广应用。

(张霄)

## 欢迎订阅2025年《民族医药报》

定价:每份1.00元

全年52元

免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

出版单位:《民族医药报》编辑部 指导单位:中国民族医药学会

总编辑:吴小红

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会

### 记者走基层



本报记者在恭城药市调研。

本报讯 5月30日至31日,广西国际壮医医院党委副书记吴光、《民族医药报》总编辑吴小红等一行4人,到广西恭城瑶族自治县开展民族医药调研活动。在恭城县中医医院调研座谈会上,双方围绕医院发展、民族医药传承等多方面内容展开深入交流。编辑部还向医院赠送《民族医药报》合订本及相关书籍,旨在促进双方在民族医药领域的进一步合作与交流。

31日,恭城瑶族自治县举办第六届“传承非遗·瑶药飘香”端午瑶药文化宣传日活动,吸引了众多目光。本报记者深入恭城端午药市,实地了解瑶药的种植、采集、加工以及销售等情况,通过与药农、药商的交流,了解瑶药产业的现状和发展趋势。

记者还奔赴瑶族乡村,与当地的民间医生面对面交流,详细了解瑶医药在民间的实践经验与传承发展现状。

(黎佳 杨海云/文图)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com

本报赴广西恭城县调研瑶医药文化